

企业家日报

2026年1月23日 星期五

乙巳年 十二月初五

今日 8 版

第019期 总第 11648 期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

多项金融举措加速落地 对企业发展有哪些利好

■ 新华社记者 吴雨 任军



●长飞先进半导体(武汉)有限公司技术人员正在进行晶圆制造。

这意味着银行从中国人民银行“借钱”更便宜,有望带动重点领域贷款利率下行。

“结构性降息有利于强化对商业银行的政策激励作用。”西南财经大学中国金融研究院副院长董青马说,拿到低成本资金

的银行,能以更低利率向小微企业、科技创

新、绿色转型等重点领域发放贷款,降低实

体经济综合融资成本。

记者从中国人民银行了解到,在结构性

货币政策工具支持下,金融“五篇大文章”领

域融资成本明显下降。2025年11月,新发放的科技贷款利率2.81%,比上年同期低0.32个百分点;新发放的数字经济产业贷款利率2.7%,比上年同期低0.51个百分点。

中国人民银行副行长邹澜认为,今年还有一定降息空间。2025年以来银行净息差已出现企稳迹象,连续两个季度保持在1.42%,2026年还有较大规模的长期存款到期重定价,这次中国人民银行下调各项再贷款利率,有助于降低银行付息成本,稳定净息差,为降息创造一定空间。

更好推动企业向新向优发展

今年1月初,广东西南石化装备有限公司生产如火如荼,这离不开企业近期从工商银行获得的1000万元流动资金贷款。

“这笔资金保障了企业关键原材料采购。”企业负责人张锡安说,“今年再贷款额度增加、利率下降,这让我们对进一步获得低成本资金支持进行科技研发和绿色转型很有信心。”

[下转 P2]

光伏行业“内卷外溢”风险预警与整治、在新能源汽车领域首次实施整车质量抽查、开展充电宝质量安全集中整治、公开约谈货拉拉、就外卖“补贴大战”约谈外卖平台……市场监管总局21日发布2025年综合整治“内卷式”竞争典型案例。

市场监管总局竞争协调司副司长赵春雷表示,这些典型案例是市场监管部门2025年在不同领域整治“内卷式”竞争的监管实践梳理,体现了注重事前预防、刚柔并济、协同治理的特点。

在光伏行业开展“事前预警+合规辅导”,帮助企业在“内卷外化”风险形成前及时纠偏。通过事前预警、政策协同、指导约谈等方式,有效防范企业因内部协调行为外溢可能导致的海外反垄断风险,帮助企业规避可能面临的境外法律风险与经济损失。

在新能源汽车领域首次实施整车质量抽查,防范可能出现的低价低质风险;通过强化认证一致性

检查,防止企业获证后降低质量,从生产源头杜绝“降价降质”竞争。

2025年,市场监管总局组织开展新能源汽车整车产品质量国家监督专项抽查,聚焦国内主流生产企业中降价幅度较大的车型,在流通领域共抽查6批次,涵盖安全性能检测等7大项34个具体项目,并实施整车碰撞试验,有效督促企业严守质量安全底线红线,形成有力监管威慑。

牵头研制并发布新能源汽车领域10余项国际标准,推动14项新能源汽车标准被多个国家采用,引导新能源汽车等行业企业由“内卷式”竞争转向质量竞争。

2025年全国发生多例移动电源产品起火爆炸事故,市场监管总局高度重视,开展了充电宝质量安全集中整治工作,对移动电源产品安全问题依法开展缺陷调查,督促生产企业履行产品安全主体责任,召回缺陷产品。同时,督促生

综合整治“内卷式”竞争

■ 新华社记者 赵文君 高亢

产企业及时回应消费者的合理诉求,妥善解决召回过程中遇到的问题。目前,相关投诉平台关于移动电源的投诉数量相比2025年7月的峰值降低了85%,并呈持续下降趋势。

提高认证结果有效性,加大产品一致性管理工作力度,防范企业通过降低关键零部件标准、简化关键生产工序等,造成实际生产产品与获证产品不一致的风险,防止低价低质产品流入市场。

在货拉拉、外卖平台等案例中,市场监管总局注重刚柔并济,运用约谈等柔性监管工具引导企业自律,有力压实平台主体责任,促进平台企业和平台内货车司机共赢发展,要求外卖平台依法诚信经营、强化补贴信息公示、保障商家自主经营,严禁虚假宣传、严禁价格歧视、严禁诱导食品浪费。同时,督促平台主动对外发声,承诺公平有序理性竞争,推动建立多方共赢的行业生态。

严查私域直播虚假宣传,在河南省开封市市场

监管局查处开封佰康健康咨询服务有限公司利用私域直播虚假宣传系列案中,实现了“从直播间到产业链”的穿透式打击。开展广告合规助企专项行动,指导支持广大经营主体增强广告合规意识,积极发挥广告业服务实体经济作用,以好广告打造好品牌、助力好企业。

市场监管部门依法严格开展公平竞争审查,2025年共审查重要政策措施5.8万件,在全国抽查政策措施1万余件并督促问题文件完成整改,从严纠治不正当市场竞争行为,防止出台影响统一市场和公平竞争的政策措施。

赵春雷表示,市场监管总局将坚持标本兼治、多元施策,切实增强整体治理效能,推动形成更加公平有序、良性竞争的市场生态,为纵深推进全国统一大市场建设、实现高质量发展提供坚实支撑。

(转自新华网)

严阵以待守计量 寒冬护“准”保运行

本报讯 “冬季低温是计量设备‘天敌’,数据精准是生产运行‘生命线’,必须把防寒防护、精准管控做在前头,守住每一个计量关口!”西南油气田天然气净化总厂资阳分厂生产管理负责人向里在冬季安全生产部署会上,明确冬季计量安全管理要求。近日,气温持续走低,天然气净化总厂资阳分厂以“保设备稳运、保数据精准、保生产有序”为目标,提前谋划、多维发力,打出设备防护、流程管控、人员赋能“组合拳”,扎实筑牢冬季计量安全防线,为生产经营高质量推进夯实计量根基。

该分厂坚持“预防为主、防治结合”原则,聚焦原料气、产品气、返输气6个核心计量点,靶向开展计量设备防寒专项行动升级,筑牢设备防寒根基、守好稳运“第一道防线”。针对室外孔板流量计、压力变送器等关键设备易冻易堵痛点,组

织技术骨干逐点排查隐患,为设备易损部位统一加装电伴热装置,从源头杜绝低温冻堵风险,现场维护人员田勇巡检时说道:“加装电伴热后,零下气温设备也能正常运转,彻底解决冻堵影响计量精度的问题。”同时优化校准计划,将计量高级孔板阀、计量回路纳入月度校准清单,每月开展现场精准校准,严格把控流量计量误差 $\leq \pm 0.5\%$,确保每一台计量设备始终处于最佳运行状态。

针对冬季用气负荷波动大、计量数据管控难度陡增的实际,分厂联动蜀南气矿安岳采气作业区、重庆输气作业区,明确三方共管职责,细化设备日常维护、异常排查、偏差处置等具体分工,构建“分工明确、责任到人、联动高效”的工作格局,织密数据“精准防护网”。 [下转 P2]

责编:方文煜 版式:黄健
企业家日报网:www.zgqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:www.weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:qib90@sina.com



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤.更美味



企业家日报微信公众平台
二维码

企业家日报
二维码



山西特产
中国年
霍州年馍
馍之乡
舌尖上的美食
指尖上的艺术

联系电话:18534090188
霍州市农村集体经济发展有限责任公司

破茧成蝶 淬火成钢 ——西昌钢钒炼铁厂2025极限降本超越纪实

■ 赖世怀 林克攀

当行业寒冬与市场波动交织,西昌钢钒炼铁厂却在安宁河谷畔,以“向极限要效益,以超越启新程”的魄力,完成了一场从生产模式到成本控制的系统性“破茧”。

2025年,该厂高炉利用系数站上历史新高,吨铁成本较上年强势降低400余元,一举突破五年成本线,更在钒钛磁铁矿冶炼这一世界性难题领域,将众多“不可能”锻造为“新基准”,走出一条依靠技术创新与极限管理的高质量发展之路。

极限突破:

稳产降本双线并进

面对钢铁市场的“凉热不均”,炼铁厂选择向内深挖,挑战生产与成本的“双重极

限,超越是与自身和行业标杆的持续竞速。

劳动竞赛激发标杆活力,在鞍钢集团

“1+3+N”工序劳动竞赛中,该厂聚焦极致能效与量化降本,二号、三号高炉屡次夺

得月度冠军,一号高炉稳居亚军,形成了“冠军轮动、整体跃升”的良性竞争格局,

彰显了基层单元的卓越运营能力。

“除法思维”重塑原料成本。工厂巧用“除法”逻辑管理原料:一方面做精“分子”,优化配矿结构,提高周边高性价比矿比例,使进口矿单耗同比减少29公斤;另

一方面做大“分母”,依托自研工艺,将自

保持高强度冶炼、生铁年产目标完成率达

101%,月均利用系数达到国内钒钛磁铁

矿冶炼先进水平,产能效益充分释放,为

全年降本筑牢产量基石。

工序协同,成本深度压降。在高效生产

的同时,该厂强化原料、烧结、球团、高炉、焦化全工序一体化协作,推动技术突破与成

本管控深度融合。烧结转鼓指数,炉渣TIO

含量等关键指标持续优化,钒钛矿配比创

历史新高,实现了在高水平生产下的成本

显著降低,年内三次荣获公司调度嘉奖令。

燃料攻坚,技术支撑降本。面对攀西

地区低品位、高粘度但性价比突出的本地

资源,工厂大胆推行“高大上”(高富氧、大

风量、上煤比)冶炼技术,优化配煤配矿结

构,成功将煤比提升至高位,推动燃料比

环比降低3kg/t吨铁,全年降本逾亿元,实

现了对地域资源禀赋的高效转化。

超越之路:

对标领跑与精益运营

超越,是与自身和行业标杆的持续竞速。

劳动竞赛激发标杆活力,在鞍钢集团

“1+3+N”工序劳动竞赛中,该厂聚焦

极致能效与量化降本,二号、三号高炉屡

次夺得月度冠军,一号高炉稳居亚军,形

成了“冠军轮动、整体跃升”的良性竞争

格局,彰显了基层单元的卓越运营能力。

“除法思维”重塑原料成本。工厂巧用

“除法”逻辑管理原料:一方面做精“分子”,

优化配矿结构,提高周边高性价比矿比例,

使进口矿单耗同比减少29公斤;另

一方面做大“分母”,依托自研工艺,将自

保持高强度冶炼、生铁年产目标完成率达

101%,月均利用系数达到国内钒钛磁铁

矿冶炼先进水平,产能效益充分释放,为

全年降本筑牢产量基石。

工序协同,成本深度压降。在高效生产

的同时,该厂强化原料、烧结、球团、高炉、焦化全工序一体化协作,推动技术突破与成

本管控深度融合。烧结转鼓指数,炉渣TIO

含量等关键指标持续优化,钒钛矿配比创

历史新高,实现了在高水平生产下的成本

显著降低,年内三次荣获公司调度嘉奖令。

燃料攻坚,技术支撑降本。面对攀西

地区低品位、高粘度但性价比突出的本地

资源,工厂大胆推行“高大上”(高富氧、大

风量、上煤比)冶炼技术,优化配煤配矿结

构,成功将煤比提升至高位,推动燃料比

环比降低3kg/t吨铁,全年降本逾亿元,实

现了对地域资源禀赋的高效转化。

超越之路:

对标领跑与精益运营

超越,是与自身和行业标杆的持续竞速。

劳动竞赛激发标杆活力,在鞍钢集团

“1+3+N”工序劳动竞赛中,该厂聚焦

极致能效与量化降本,二号、三号高炉屡

次夺得月度冠军,一号高炉稳居亚军,形

成了“冠军轮动、整体跃升”的良性竞争

格局,彰显了基层单元的卓越运营能力。

“除法思维”重塑原料成本。工厂巧用

“除法”逻辑管理原料:一方面做精“分子”,

优化配矿结构,提高周边高性价比矿比例,

使进口矿单耗同比减少29公斤;另

一方面做大“分母”,依托自研工艺,将自

保持高强度冶炼、生铁年产目标完成率达

101%,月均利用系数达到国内钒钛磁铁

矿冶炼先进水平,产能效益充分释放,为

全年降本筑牢产量基石。

工序协同,成本深度压降。在高效生产

的同时,该厂强化原料、烧结、球团、高炉、焦化全工序一体化协作,推动技术突破与成

</